

找工作、买房子、创业、孩子上学都会受影响

# 没有本地户口毕业去留犯难

本报记者 路冉冉 见习记者 邵艺谋 周倩倩



又到了大学生毕业的时候,不少驻泰高校的外地大学生们开始担忧自己的户口去向。近日,国务院发出了《关于进一步做好普通高等学校毕业生就业工作的通知》,其中规定为保障高校毕业生就业权益,非直辖市应取消高校毕业生落户限制,允许高校毕业生在就(创)业地办理落户手续。

外地户口对毕业生在泰安的就业、创业会带来什么影响?记者针对这些问题进行了调查。



一位市民在市人才市场为即将毕业的孩子办理落户手续。本报见习记者 王鸿哲 摄

## 困难1 签约人事代理有局限

谈到毕业后的户口问题,泰山一高校大四毕业生朱磊眉头紧锁。“我想留在泰安发展,可是现在也没找到合适的工作,没有和任何单位签约。要毕业了,户口和档案问题是目前比较担心的。”

目前,在泰安未取消毕业生落户限制的前提下,外地户口的毕业生是如何解决户口和档案问题的呢?泰山学院汉语言文学院辅导员邵妍对记者说:“外地毕业生可选择两种途径,一是在校毕业生就业信息网上与企业签约,二是与当地人才市场的人事代理签约,可将户口落在泰安。”

泰安市人力资源和社会保障局人才交流服务中心人事代理科姓张的工作人员表示,目前选择将户口和档案留在人才

市场的毕业生有两千余人,寄存户口、档案和所有组织关系需要每年缴纳240元的费用。“我的很多同学也将户口落在了人才市场,一年要交240块钱呢,我们现在还没有收入,生活费全靠家里给,这部分钱对我们来说也是一笔不小的支出。”朱磊对记者说。

“人事代理并不能无限期挂靠,如果毕业生结婚的话,必须将户口迁走。”人事代理科姓张的工作人员说,“毕业生结婚迁出的话很麻烦,涉及到户口迁入地的接收等问题,很多毕业生想迁入的户籍地也不一定接受,这需要做很多协调工作。当然,如果国家政策出台后能够直接落在本市,对毕业生来说就更加方便了。”

## 困难2 找工作受户口限制

李鹏飞是泰山某高校2010届的毕业生,“在找工作的时候并没有想象得那么顺利,其中有一部分原因就是因为我的户口问题。”李鹏飞告诉记者,他的求职路可以说是一波三折。因为毕业时没有在高校毕业生就业信息网上和用人单位签订工作协议,他的户口和档案一起被打回了甘肃老家。“一些公司在招聘时,会尽量招本地人,一是对泰安的环境比较熟悉,另外,会说本地方言在销售中也很有用,种种因素让我没能找到中意的工作。”李鹏飞脸上带着沮丧的表情说。

19日,记者联系到泰城一

家网络公司,该公司一名不愿透露姓名的工作人员表示,他们公司需要大量的销售人员,一般情况下,不会考虑外地户口的毕业生,这名工作人员解释说,做销售工作需要积累客户关系网,很多外地户口的毕业生在工作一两年之后就会选择回家发展,这样就会带走很多公司客户,给公司造成不必要的损失。

这名工作人员还告诉记者,因为离家比较远,特别是到了像春节这样的节假日,家在外地的员工请假时间就会更长一些,这样很影响工作效率。

## 困难3 贷款买房受约束

今年27岁的张伟一是泰山学院2010年的毕业生,因为上学比较晚,大学刚毕业不到一年的他已经开始准备结婚的事情了。“我想在泰安买一套房子,但是由于我是外地户口,我被‘限购令’给‘限’住了。”张伟无奈地说。

“我户口不在泰安,买房的时候必须提供一年以上的个人纳税证明,我参加工作还不到一年,哪有一年以上的纳税史啊?”张伟一告诉记者,好不容易凑齐

了首付,没想到卡在了户口的问题上,廉租房、经适房也都有户籍限制,看来结婚又要推迟了。”随后,记者拨打了泰安市房管局住房保障科的电话,一位姓马的工作人员表示,泰安市的廉租房和经济适用房只针对有泰安本地户口的居民申请,凡是能够提供自购房之日起前两年内,在本市市区累计缴纳一年以上个人所得税纳税证明或社会保险缴纳证明的非本市市区户籍居民家庭,在本市市区范围内限

购一套住房,而不能提供证明的,暂停向其售房。

同样遭遇住房“约束”的还有在泰安工作的新疆籍毕业生李莹(化名)。李莹(化名)告诉记者,在她毕业后租房时,也遇到过因为户口问题所带来的麻烦。“很多房主在得知我的户口不是泰安籍时,都委婉地拒绝了我。”李莹(化名)告诉记者,可能很多房主都对前来租房的人持有戒备心,而这些外地户口的毕业生在这些房主的眼里可能“不安全”。

## 困难4 无法申请创业贷款

随着就业压力越来越大,很多大学生都开始走向自主创业的道路,记者采访了泰山某大学一位福建籍的毕业生陈开春。他告诉记者,自主创业道路也因为户口问题受到了约束。

“我想申请大学生自主创业小额担保贷款,但是因为我不是本地户口,申请受到了限制。”陈开春告诉记者,在毕业后他一直苦于找不

到自己适合的工作,随后他想到了自主创业。“我想开一家家电公司,但是无法凑齐足够的启动资金。”陈开春说,随后他了解到有针对性对大学生提供的创业小额贷款政策。

当他开始申请贷款时,才得知这项政策有户口限制,因为户口已经被收回了福建,他失去了获得贷款的机会。“我现在广东一家大型家电销售企业工作,虽然当时在泰

安因为户口问题没能实现自己的创业理想,但我还是会走我喜欢的路。”陈开春说。

18日,记者拨打了12333劳动和社会保障咨询中心电话,工作人员向记者确认了陈开春的说法。“针对没有找到工作的市民提供小额贷款,但是有户口限制,只能给有本地户口的市民提供。”该工作人员表示。

## 困难5 孩子入学也挺难

市民张先生在泰安一高校毕业8年了,后来在泰安结婚定居,孩子今年已经6岁了,眼看到了上学的年纪。“咨询了很多学校,一些学校直接表示不接收外地户口的孩子,就算接收有些还提出要收取择校费。我现在也很着急,不能因为一纸户口耽误了孩子上学啊。”

记者以孩子家长身份咨询了泰山区财源街道办事处仓库路小

学办公室工作人员,听到孩子的户口是外地户口后,工作人员表示本区的学生已经够多了,没办法招收外地户口的孩子。随后记者又咨询了泰山区御碑楼小学,办公室姓范的一位工作人员对记者说:“今年的招生政策目前教育局还未下达,是否招收、如何招收要到8月份才能知道。去年的时候,针对外地户口人员的子女我们收取了

2000元的择校费。”

泰山教育局基础教育科姓宋的工作人员表示,关于子女入学问题,户口不在本市的大学生在本市就业后按外来人员对待,原则上外来人员的子女是和本地居民的子女享受同等待遇的,但是考虑到教育资源有限,也要考虑学校方面的态度,学校本身要同意接收才行。